

商丘斑马义务救援队

用行动温暖一座城

文/图 京九晚报全媒体首席记者 吴海良

如果你的车在路上抛锚了,你会怎么办?很多人可能会给4S店或者汽修店打电话。在商丘,越来越多的人知道有个斑马义务救援队。一个求助电话,他们就会及时赶到现场,开展救援。并且他们的救援是义务的,分文不取。用他们的话说是,他们只收微笑不收费。道路救援是主业,另外他们还开展了寻人寻物、交通疏导等公益活动。谁家老人走失了,孩子找不到了,一个电话,他们立刻会通知队员帮助寻找。成立近一年来,商丘斑马义务救援队是好事越做越多,名气越来越大,并且在宁陵、虞城等县城还成立了分队。

昨日上午,记者来到商丘斑马义务救援队办公室,对他们进行了采访。

1

只为社会更温暖

提起成立商丘斑马义务救援队的初衷,救援队负责人侯志通说,最初来源于一次受助。原来,商丘斑马义务救援队的发起人朱金威一次开车去山东办事,行到单县时,车轮爆胎了。无意中他看到了当地斑马救援队的救援电话,当时就抱着试试看的态度拨打了那个电话。没想到,对方很快就赶到了现场,帮他找到最近的修车店,解决了问题。最让他感动的是,对方分文不取。回来后,他就和侯志通等几个志同道合的朋友商量,商丘现在还没有义务的道路救援队,干脆咱们办一个吧。“就是想看看能尽己所能帮助他人,让这个社会更加温暖,当时就是这个想法。”侯志通说。

就这样,2018年12月,商丘斑马义务救援队成立了。记者了解到,这是一家社会各界爱心人士自发组织的义务公益团体,是以人道、自愿、奉献为原则而建立的民间救援体系,使每位公民享有免费紧急救援服务,恪守中立不偏的立场,严格遵循专业规范,为身处困境的人们提供及时、有效的援助。

斑马义务救援队的宗旨是:拒绝冷漠,收获微笑,不求回报,我为人人,人人为我。

成立不到一年,商丘斑马义务救援队快速发展,从最初的几个人发展到如今的具有救援能力、有装备的队员165人,志愿者200多人。其中,有一些队员就是因为被救援后和义务救援队结缘,主动要求加入进来的。

家住睢阳区文化街道办事处南京西路社区的赵永利就是这样加入救援队的,现在他成了救援队的一名积极分子。他说,斑马义务救援队开展的公益活动都很有意义,能通过自己的努力帮助别人是一件幸福的事。

今年10月下旬的一天晚上11点多,山东菏泽一名司机来商丘送货,因油管爆裂,车辆停在路上无法前行。

身在异地,举目无亲,无助之时,他想起了商丘斑马义务救援队,就拨打了救援电话。当时,正在夏邑的队员管子寒接到求助信息后,立刻开车上高速,疾驰70余公里,50分钟后赶到了现场,见到了求助的司机。他拿起随车携带的拖车绳,将车拖到最近的修车店。因为太晚了,附近的很多汽修店都关门了。为了能尽快帮助山东司机修好车,早点回家,管子寒一一拨打了附近汽修店的电话。最后,终于打通了一个,汽修店老板也被管子寒的义举所感动,原本已经上床休息的他又穿衣起床,很快修好了车。菏泽的司机也非常感动,非要给钱表示感谢,但被子寒拒绝了。救援结束,管子寒回到家里,已是凌晨2点多了。

11月8日深夜,市民刘先生打来电话求助,说是他去平台街道办事处办事,把车停在超市门口忘记关掉大灯,致使车子亏电无法启动。接到求助电话后,潘忠魁15分钟就赶到了求助现场。此时,车主刘先生正在那里焦急地等待救援。潘忠魁立即把充满电的帮电神器接到刘先生的汽车电瓶上,两分钟后一次性打火,救援成功!刘先生由衷地表示感谢,并表示他也要加入救援队,要帮助更多的人。

提起潘忠魁,队员们都竖起了大拇指,直夸他是好样的。潘忠魁是一位大哥,也是一名共产党员。为了能让其他队员晚上休息好,他主动承担起了救援队夜间值班任务,每天晚上7点到第二天早上7点,这之间只要是救援队接到求助电话,他都会第一时间赶到现场进行救援。有时候宁肯生意不做,也要去救援。



斑马义务救援队合影

2

只收微笑不收费

11月2日夜里9时许,队员姜士伟接到柘城县张女士的求助电话,说其父亲走失,被人发现在睢阳区闫集镇附近,希望救援队能帮忙寻找。

姜士伟立即就此向大队负责人汇报,并在群里转发求助信息。他马上开车赶到闫集镇寻找,被告知老人已被送往商丘市第一人民医院。他急忙赶到医院,却了解到老人没去,而是在附近流浪。他又和其他几名队员,在北海路、南城湖、平原路、商丘师院平原路校区等地寻找,一直找到第二天凌晨1点多。接下来几天里,他们和走失老人的家人一起,又先后来到火神台、路河镇等沿商柘公路进行寻找。直到11月6日上午,他们接到老人女儿打来的电话,说父亲找到了,被送到了市救助管理站。这时,大家一颗悬着的心才放了下来。

在救援队办公室,记者看到墙上挂有多面锦旗。队员们告诉记者,每面锦旗背后都有一个感人的故事。其中有一面锦旗是家住宁陵县的一对母女送的。

9月12日下午1时许,他们接到宁陵斑马救援队转来的求助信息,说是一位在商丘学院读书的宁陵女孩把手机落在了公交车上,心里非常着急,希望能帮忙找找。侯志通立即联系上这对母女,并开车带着她们来到商丘火车站、火车南站、公交公司等地方寻找,又来到她所乘坐的52路公交车位于平台的始发站,最后来到位于市立医院附近的公交公司充电站。在充电站,他们一辆车一辆车地寻找。经过5个多小时的努力,最终找回了丢失的手机。

这对母女很是过意不去,母亲刘女士转了100元红包给侯志通,侯志通谢绝了这份好意,他说,我们只收微笑不收费,这是我们的原则,请理解。

他们捡到的物品,还有别人捡到交给他们的物品,斑马救援队都会尽快寻找失主,并物归原主。队员赵永利曾经一天送了两个丢失的身份证,一个家在哈森路,一个在梁园区王楼乡邢店村。根据身份证上的地址,他开通导航,一一送到失主手中。接到失而复得的身份证,失主都非常感谢。看到赵永利跑这么远给自己送身份证,王楼乡邢店村的韩女士激动地说,斑马救援队是实打实地做好事,商丘真是好人多!

商丘斑马义务救援队还不到一岁,在商丘众多的好人团体中,还是一名小弟弟。虽然年龄不大,但发展很快,为商丘构建好人之城发光发热,做着贡献。苔花如米小,也学牡丹开。据不完全统计,自成立以来,商丘斑马义务救援队参与道路救援600余起,发布寻人启事192条,帮助找到走失人员16名,发布寻物启事367条。他们还积极参与道路疏导、爱心送考,以及京九晚报“衣住情深”旧衣捐赠等公益活动。在平凡的生活中,他们助人为乐,默默奉献,传递着正能量。他们播撒了人间真情,倡导了良好道德风尚,促进了社会和谐,提升了城市的文明形象,也感染着身边更多的人向往文明,亲近文明。

谈起今后的打算,侯志通说,他们下一步准备与专业人员合作,从农村中小学校开始,走进校园,宣传消防及急救知识,关爱农村留守儿童。他希望能有更多的有志之士加入进来,帮助他人,快乐自己。他们准备在商丘其他县市区建立斑马救援队,扩大服务半径,为更多人提供爱心服务。



帮市民修车